

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Григорьева Алексея Сергеевича
на тему “АКУСТИЧЕСКИЕ ХАРАКТЕРИСТИКИ РЕЧИ ДЕТЕЙ 5-16
ЛЕТ”,

на соискание учёной степени кандидата биологических наук
по специальности
03.03.01 – физиология

Диссертационное исследование Григорьева Алексея Сергеевича посвящено изучению формирования акустических характеристик речи типично развивающихся детей в возрасте 5-16 лет. Актуальность тематики исследования объясняется ограниченностью имеющихся данных об акустических характеристиках речи типично развивающихся детей в мировой литературе. На материале русского языка основные работы посвящены лингвистическому аспекту детской речи, сведения об акустических характеристиках речи детей немногочисленны. Подробно изучены акустические характеристики вокализаций младенцев, младенцев и детей из дома ребенка, речи детей с неврологическими нарушениями и речевого дизонтогенеза.

Цель исследования - проследить динамику временных и спектральных характеристик слов детей 5-16 лет в зависимости от пола и возраста ребенка.

В теоретическом плане актуальность выбранного направления исследования обусловлена необходимостью всестороннего изучения акустических характеристик речи типично развивающихся детей. Значимость исследования заключается в расширении представлений физиологии речи и возрастной физиологии о становлении речевой функции в онтогенезе при типичном развитии ребенка. В этой связи, данные, полученные в ходе исследования, могут быть включены в лекционные курсы по физиологии и речи и по возрастной психофизиологии.

Актуальность исследования в практическом плане вызвана необходимостью получения нормативных данных для дальнейшего сравнения с формированием артикуляторной модели гласных при разных видах речевой патологии и при атипичном развитии детей.

Решаемые в работе задачи полностью направлены на достижение поставленной цели.

Методологический подход и методика исследования и статистические методы анализа адекватны для решения поставленных задач.

Григорьев А.С. подробно описывает характеристики ударных и безударных гласных в словах детей: значения длительности, частоты основного тона, значения формант. Отдельно анализирует эти показатели для мальчиков и девочек, выявляет зависимости акустических характеристик слов детей с антропометрическими показателями детей – их ростом и весом. Наряду с акустическим анализом проведен перцептивный эксперимент, показавший особенности определения взрослыми лексического значения слов детей. Таким образом, автором получены новые оригинальные данные, имеющие теоретическую и практическую ценность. Новизна исследования заключается в том, что впервые на материале русского языка получены оригинальные данные об акустических характеристиках слов детей 5-16 лет с учетом их пола и возраста, выявлены зависимости между акустическими характеристиками слов и ростом и весом детей. Самостоятельную ценность представляет созданный корпус речи детей. Новизна исследования и полученных результатов не вызывают сомнения. Выводы работы полностью отражают полученные результаты.

Автореферат диссертации имеет четкую структуру, написан грамотным языком, содержит хороший иллюстративный материал. Основные положения диссертационной работы отражены в 31 печатной работе, из них 13 – в рецензируемых научных изданиях.

Диссертационная работа Григорьева А.С. «Акустические характеристики речи детей 5-16 лет» (на основе автореферата) отвечает

требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» от 24 сентября 2013 г. № 842, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата биологических наук, а её автор Алексей Сергеевич Григорьев заслуживает присуждения искомой степени кандидата биологических наук по специальности: 03.03.01 – физиология.

Николаева Елена Ивановна
доктор биологических наук,
профессор кафедры возрастной
психологии и педагогики семьи
Федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный педагогический
университет им. А. И. Герцена»
Телефон: +7 911 748 96 45
E-mail: klemtina@yandex.ru

Дата: 03.05.2018
Адрес: 191186, Санкт-Петербург, Набережная реки Мойки, д. 48.
Телефон: +7 (812) 312-44-92
E-mail: mail@herzen.spb.ru

РГПУ им. А. И. ГЕРЦЕНА

подпись

удостоверяю

Отдел персонала и социальной работы

управления кадров и социальной работы



А.А. Григорьев